

2021年6月7日 星期一



向身边的榜样看齐(三)

孙亦舟: 读史爱史的少年



孙亦舟,一个醉心学史,崇德明志的 少年;一个读史鉴知,沐浴书香的少年; 一个知史明理,深植家国情怀的少年。

11 岁的孙亦舟,是南峰小学五(6) 班学生。出生在龙溪镇这片红色热土上, 时时可见高高矗立的地下斗争纪念碑, 爸爸妈妈嘴里讲出的卢光特等革命先烈 的英雄事迹, 在孙亦舟心里种下了热爱 家国的种子。这种子,在《闪闪的红星》的 熏陶里萌芽,在《铁道游击队》《红星照耀 中国》的阅读里不断拔节。从读史到爱 史,翩翩少年早已懂得:读史以明志,胸 怀藏家国。

读史、爱史的少年,必然对家国天下 有着别样厚重的情愫。学习党史、关心时 事、专注阅读一直丰富着他的课余生活。 每天收看新闻联播,在"学习强国"平台 里尽情遨游,听课、答题,听新闻报摘、强 国之声。国庆70周年时,他放弃与小伙 伴一起看电影,端坐在电视机前,一瞬也 不眨眼地收看阅兵式。2021年春,看到 下庄村支书毛相林从习爷爷手里接过时 代楷模表彰证书, 说起和妈妈一起去下 庄采访、写稿,他说:"妈妈,我长大也要 做这样的人"。

读史、爱史的少年,必然对国学经

典、传统文化怀着别样深情的爱。从屈 原、宋玉到李白、杜甫,从《木兰辞》到《岳 阳楼记》《滕王阁序》,孙亦舟熟读成诵、 反复吟哦;从原版《三国演义》到《明朝那 些事儿》《少年读史记》,他都潜心阅读、 不断汲取,密密匝匝地批注积累;他一次 不落地收看《诗词大会》《邻家诗话》《博 物奇妙夜》;他常常和妈妈一起交流,也 向巫山地方文化研究学者学习请教;巫 山历史悠久,文化厚重,历代文人墨客每 每流连于此,诗文荟萃,他把《巫山诗词 百篇》等书籍带到学校,在老师的支持和 帮助下,组织同学们定期开展家乡诗文 学习晨诵活动,"十二巫峰见九峰,船头 彩翠满秋空……"朗朗诵读声在校园里

读史、爱史的少年,必然扛得起沉甸 甸的责任与担当。孙亦舟是数学课代表、 科学小祖长,收发作业时,必定把本子叠 放整齐;同学漏交错交时,他一定提醒督 促;和他组队的同学考试不理想,他也会 主动过去抚慰,并且与其一起分析失利 原因;过马路时,他总是走在前面并招呼 同伴快速安全通过的那一个; 班级大扫 除时,又常常是做到头发濡湿,倒完垃圾 最后一个离开。他是全班操行分遥遥领 先的副班长,他说:"身正,不令而行。我 是班委,我得做好自己,才能管理别人!"

读史、爱史的少年,必然有着开阔的 视野和悲悯的情怀。孙亦舟不吝分享、热 爱传播,创立了班级"传承小讲堂",讲革 命英雄故事,感先烈爱国豪情,目前"小 讲堂"已开展了四十多期,他还会坚持和 同学们一起讲下去。不仅要讲好,还要在 学习和生活中学好做好。祭英烈活动次 次参与,新队员人队手把手教,社区服务 冲在最前, 植树活动种的最多。他细读 "中华魂"主题教育读本,从外婆钱包的 变化发现科技发展与祖国腾飞, 写出的 征文获得了全国一等奖。他说:"人人为 我,我为人人,小少年要释放大能量!"

读史、爱史的少年,友善热情、赤诚 温暖。写作、演讲是特长,街舞、吉他是爱 好。孙亦舟屡屡被赞"谦谦君子,温润如 玉",却总是笑笑说:"我还要不断切磋琢 磨,做学以致道、心怀家国的大君子!"

曾灏睿:

勤奋刻苦独立的少年



曾灏睿,就读于 平湖小学四年级三 班。他品学兼优,积极 参与学校和班级的各 项活动并多次荣获 "学习之星"、"优秀班 干部"、"文明礼仪好 少年"等荣誉称号。

曾灏睿是一个虚 心好学,勤奋刻苦独 立的学生。"书山有路 勤为径,学海无涯苦 作舟"是他的座右铭。 作为班长,曾灏睿始 终不忘自己肩上的责 任,积极参加各类活 动。他把为同学服务 作为己任,经常帮助

需要帮助的同学。

有一次,班里一名同学因生病请假耽误了学习,心里非 常着急。得知这一情况后,曾灏睿利用课间休息时间,主动帮 其补课,在他的帮助下,这名同学的成绩有了明显的进步。

2021年3月,学校组织学生开展学雷锋活动。由于同学 们都走路去,有好多同学都走累了,要求坐车,曾灏睿对同学 们说:"你们想不想自己的身体逐渐强壮?"同学们异口同声 地欢呼道:"当然想哦。""那就走路!"他爽快回应,嘴角带一 丝满意的诡笑,为了活跃气氛,他还为同学们唱歌,讲笑话, 引导大家积极参与。

曾灏睿勤劳善良,乐于助人。在家里,虽然是独生子,但 从不娇惯自己,常常抢着帮父母整理房间、煮饭;在同学中, 他懂事勤快,每逢搞卫生,他总带头抢脏活、累活干,老师和 同学都很信任他。

平时,曾灏睿把喝完饮料的空瓶子,弃用的废纸箱,用完 的练习本用来制造小玩具,他说"自己做的玩具即培养动手 能力又节省父母的辛苦钱"。

谌彦伶:

勇于做德才 兼备的好学生



谌彦伶,福田小学五年级3班学生。 作为一名小学生,她热爱祖国,无论何时 何地,每当她有到国旗、听到国歌时,都 会肃然站立,庄严地向国旗敬礼,爱国敬 仰之心油然而生; 她热爱学校、热爱集 体,遵守学校的各项规章制度;尊敬老 师,团结同学,勇于做德才兼备的好学

在学校,谌彦伶是一个热爱集体、关 心他人、品质优秀的学生。她总是把班集 体、学校的荣誉看得高于一切,把自己融 人学校和班级,服务同学服务班级服务 学校成了她一直肩负的使命。作为一名 大队干部,她有极强的责任心和使命感, 她的身影活跃在校园的每一个角落:帮 助低年级小学生组织路队、维持上下楼 梯秩序、随手拧紧水龙头关上门灯、弯腰 捡起一张纸……虽然日常的少先队工作 是忙碌的,但这并没有影响她对待学习 的一丝不苟和脚踏实地。

在同学心中, 谌彦伶更是被大家公 认的爱心大使。不管谁有困难,她都会伸 出热情之手,谁学习有了困难,她主动帮 助鼓励她;谁的学习用具没带,她会主动 把自己多余的递过去;谁受到表扬了,她 会由衷地高兴并表示祝贺。

在家里, 谌彦伶是个懂得感恩的好 孩子。孝敬长辈,和睦邻里,小小年纪就 深受大家的喜爱。爸爸每天早出晚归,妈 妈却在另外一个乡镇上班, 很少有时间 陪伴她和妹妹,她每天都要给妈妈打个 电话,提醒妈妈注意身体,让妈妈不要惦 念家里。在她的家中,妹妹年龄还小,需 要人照顾,每次放学后都能看见她陪着 妹妹在操场上玩耍嬉戏,帮助爷爷奶奶 照顾妹妹。外出游玩、小区散步,她总不 忘随手捡起地上的奶盒、纸屑,一言一行 讲道德,举手投足见文明。她经常提醒妈 妈洗菜的水可以浇花; 洗衣服的水冲马 桶;买菜自带书包尽量少用塑料袋.....

这就是阳光女孩谌彦伶平凡的点点 滴滴。她以奉献他人为己任、以积极进取 为快乐,她是优秀少先队员的代表,是传 播文明的小使者,是新时代的好少年。

熊悦:

争做真善美学子

实验小学六年级1班的熊悦,是 个阳光朝气的女孩,身上处处充满着 新时代好少年的美丽,是一个德、智、 体、美、劳全面发展的好少年。

在学习方面,熊悦拥有着一份坚 韧向上的不竭动力。课前认真预习, 上课认真听讲,及时做笔记,积极用 脑,及时总结。做作业一丝不苟,课后 及时复习,喜欢和老师、同学讨论问 题,展开辩论,从中获益匪浅。学习上 始终透着一股钻劲儿,不向任何一道 难题低头,学习全面发展,各门功课 成绩都能名列前茅。经过辛勤努力, 连续多次获得校级、乡级、市级表彰, 积极参加学校组织的各种竞赛,屡次 获得大奖。

在生活中,熊悦十分俭朴,从不 铺张浪费,也从不乱花一分钱,从不 攀比。尽管她家经济条件不够好,但 是,只要哪个同学在生活上遇到了困 学校里,她也是一名积极的"活跃分 子"。经常主持国旗下的讲话、主持班 级,学校等各类大型活动。她还经常

带领同学们自主开展班级中队活动。 经过排练的《感恩父母手语操》、《我 身边的雷锋》等一个个班级小品,给 同学们带去了欢乐。

每天放学后,她总是最后一个走 出教室,把门窗关好,把教室的灯关 掉后才肯离去。一个小小的善举,一 坚持就是近六年。人人都可以为善, 但难得把善举长期坚持下去。熊悦就 能做到。她组织建立起班级"爱心小 屋",以便大家能随时将多余的书刊、 钢笔、衣物、零花钱捐献出来去帮助 那些需要帮助的人。

鸦有反哺之义,羊有跪乳之恩, "孝亲敬"成了她人生的必修课。她说: "'孝'要从内心深处自然流露,'敬' 要从一言一行中体现。在家里,她体 贴工作忙碌的父母,帮助他们做一些 力所能及的家务,还经常给爸爸妈妈 洗脚、捶背。她经常讲笑话给他们听, 难,她都能竭尽全力的帮助解决。在 逗得一家人乐呵呵的,是家中的"开 心果"。利用周末,她还会带领同学们 去看望敬老院的爷爷奶奶,去长江边 捡拾垃圾, 去小区关爱那些留守儿



童,给他们辅导作业等。

"锲而不舍、坚韧不拔、持之以 恒"的精神始终激励着熊悦。她坚信, 要做就做"真善美"的学生。

王思源:

校园里的"小才子"



注重在简单平常的生 活中学会观察思考, 在平凡中发现奥秘, 在日常生活中养成良 好的卫生习惯、礼貌 待人习惯、乐于助人 习惯……他就是阳 光、自信、自强、基础 扎实、爱好广泛、思维 独到的新时代少 年——官渡镇官渡小 学四(9)班的王思源。

学习上, 王思源 专心钻研的神态,劳 动课上挥汗如雨,运 动场上健步如飞…… 多才多艺的他,被师

生亲切称为"小才子"。

王思源自小酷爱阅读,从绘画版《三只小猪》等看图故事 到带拼音的《水浒传》等文学名著,他总是读得津津有味。在 学习上,王思源勤于思考、善于刨根问底,从启蒙时阅读国学 经典、历史故事,到后来的中华上下五千年等历史知识的学

习,都是兴趣广泛,多学善思。 生活中,王思源坚持独立自主,在家里经常抢着做家务, 扫地、洗衣、拖地,洗碗,用实际行动践行着"自己能做的事自 己做"。节约从日常生活的一点一滴做起,穿衣只要合身就 行,书包一背就是几年,系带坏了就让妈妈修补又用,用水也 是探索着重复利用。他还把自己节水做法介绍给身边的小朋 友,通过相互传播让更多人养成节水习惯。

在班级,王思源经常是一副"热心肠"。帮助同学解决困 难是他多年一贯坚持做的,他以班会、小组讨论会等形式给 大伙分享学习经验,一对一的解答同学提出的疑难问题,教 室、操场随处可见他帮助同学的身影。

据介绍,王思源把自己购买的书籍,每周轮换带给大伙 阅读,累计达到100多本,在他的帮助下,全班阅读风气日益 浓厚。学校组织环境卫生大扫除,他总是班上干得最起劲的 一个,完了之后还巡视各个角落,瞅瞅这儿,摸摸那儿,直到 自己满意为止。

乐观开朗、自信阳光、全面发展的王思源,用执着和勤奋 书写着一个新时代好少年的健康成长历程, 宛如一株小草, 在阳光下坚强的生长。

(本版文图均由记者向君玲采写)

谭雨绮:

勤学善思的"小标兵"



朝云小学,有一位活泼可爱、勤 学善思的小女孩。她品学兼优,是老 师的好助手同学的好伙伴。她还擅长 舞蹈、主持和演讲,在全国第四届葛 兰诵读文化季重庆地区比赛中荣获 班的谭雨绮同学,一个阳光女孩。

谭雨绮虚心好学,勤奋刻苦,自 觉自律,各科学习成绩都名列前茅, 多次被评为"学习之星"。她总爱问个 为什么,善于换个角度去思考,举一 反三,得到更多更新的收获。课余时 间,她最喜欢在图书馆阅读各种课外 书籍。《三国演义》、《水浒传》《格林童 话》、《上下五千年》……良好的阅读 习惯,让她从书籍中汲取了更我的知 识,开阔了视野,同时也促进了她写 作水平的提升。

谭雨绮虽然年龄不大,但从小就 有爱国爱家的情怀。她最喜欢听老师 和父母讲英雄的故事,最崇拜英勇保 家卫国的军人,崇拜抗击疫情的最美 逆行者。她遵守社会公德,爱护公共 财物,从小养成了节约用水,节约用 电,不乱扔垃圾的好习惯。平时在大 奖。 街上,她还经常提醒父母亲,开车走 路一定要遵守交通规则,不能因为没

一等奖。她,就是朝云小学四年级 4 有警察叔叔检查就随意乱行。

在学校,她乐于助人。作为班长, 总是热心帮助其他有困难的同学,努 力当好老师的小助手。在家里,她懂 事孝顺,是个懂得感恩的乖宝宝。特 别是她父亲很多时间在乡下工作,她 总是主动帮助母亲做一些力所能及 的家务活儿,主动照顾陪伴年幼的小 妹妹,当父母的贴心"小棉袄"。

谭雨绮在抓好学习的同时,也十 分注重全面发展,多方面培养自己的 兴趣特长,取得了很好的成绩。她爱 好舞蹈,尤其擅长拉丁舞,被评为重 庆市体育舞蹈协会铜牌二级运动员。 她喜欢播音主持,多次主持班级、学 校和县级文艺节目,得到老师和同学 们的广泛好评。她热爱演讲朗诵,在 "科技托起强国梦"、"红旗飘飘. 引我 成长"等演讲活动中,多次荣获一等

急(常)用电话